

**В преддверии празднования 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. депутаты Муниципального совета города Сестрорецка поддержали инициативу назвать одну из новых улиц в нашем городе именем Комбата Широкова.**

С такой инициативой выступили патриоты-краеведы Юрий Степанов и Олег Бушко. Они пришли в Муниципальный совет и рассказали депутатам, что этот человек своей жизнью заслужил, чтобы его фамилия появилась на карте нашего города. Именно он сумел организовать оборону Сестрорецкого рубежа в самый трудный период 1941-1942 годов силами измученных, голодных, слабо вооружённых бойцов против отлично подготовленных финских войск, рвавшихся в Ленинград.

Владимир Крючков

## Улица комбата Широкова

Герой нашего повествования – Алексей Николаевич Широков, боевой офицер, прошедший дорогами войны с самого первого её дня и до победы 1945 года. Родился Алексей Николаевич Широков в 1910 году в посёлке Сертолово. После окончания школы был призван в ряды Красной Армии. В 1932-1935 годах проходил обучение в школе младшего нач. состава Ленинградского военного округа. Молодого парнишку отличали упорство в получении знаний, высокая степень ответственности и дисциплины. Так что уже через год он стал командиром отделения, а затем и помощником командира взвода школы. Алексей твёрдо решил связать



На могиле А.Н.Широкова

Линия фронта по реке Сестре, 1942 г.



посредственным руководством было организовано создание круговой обороны – ДОТов и ДЗОТов с применением массированного, сосредоточенного огня, которые стали применяться во всех частях 22-го Укрепрайона.

свою дальнейшую судьбу с армией. Поэтому, в декабре 1935 года он поступает на Курсы подготовки командного состава Ленинградского военного округа. В октябре 1939 года А.Н.Широкова направляют в 28-й отдельный пулемётный батальон Карельского Укрепрайона ЛВО помощником командира батальона. Алексей Николаевич принимал участие в советско-финской войне 1939-1940 годов. В июне 1941 года он

в звании лейтенанта становится начальником штаба 4-го Отдельного пулемётного батальона 28-го Укрепрайона Ленинградского фронта. С приближением фронта к Ленинграду, в сентябре 1941 года Алексея Николаевича переводят в Колпинский укрепрайон командиром батальона. В октябре ему присваивают звание старшего лейтенанта и направляют на Сестрорецко-Белоостровский участок фронта. Под его не-

### Александр ВАЙМЕР, депутат Муниципального совета, председатель ДОСААФ России:

– Сестроречане просто обязаны помнить об Алексее Широкове. Именно благодаря этому человеку, настоящему герою, на территории Сестрорецка не ступил ни один вражеский фашистский сапог. Депутаты своё веское слово сказали, теперь слово – за Топонимической комиссией Санкт-Петербурга, именно этот орган даёт окончательную рекомендацию по названию той или иной улицы.

Кроме того, к предстоящему юбилею предстоит привести в порядок могилу А.Н.Широкова на Сестрорецком городском кладбище.



Из характеристики А.Н.Широкова 1942 года: «Тов. Широков с самого начала Отечественной войны находился на Ленинградском фронте, защищая подступы к городу Ленинграду. Участник боёв против немецкого фашизма на Колпинском и Усть-Тосненском направлении. За это время показал себя как один из лучших командиров, способных бить врага. Находясь в составе 22-го Укрепрайона, т.Широков приложил огромный труд в укреплении своего рубежа обороны. По его инициативе переоборудованы ДОТы в наибольшей насыщенности огневых средств.



А.Н.Широков

В марте 1943 года А.Н.Широков за боевые заслуги и вклад в укрепление Сестрорецкого узла обороны был представлен к награждению орденом «Красного знамени». Из представления к награждению: «Тов.Широков, командуя батальоном на самом ответственном участке обороны Сестрорецкого узла, показал образцы мужества и отваги в борьбе с врагами нашей Родины.



Финны неоднократно пытались атаковать гарнизон батальона, но благодаря умелому руководству тов. Широкова захватчики всегда с большими потерями откатывались обратно. Отважным трудом организовал истребительное движение в батальоне. Истребители батальона имеют на счету только лишь с апреля 1942 года уничтоженных до 700 белофиннов. Тов.Широков в самое трудное зимнее время 1941-42 годов сумел организовать и обеспечить всё необходимое для боеготовности батальона. Батальон является частью, способной выполнить любую боевую задачу в любых условиях».



А.Н.Широков с семьёй, 1984 г.

заслуги», «За оборону Ленинграда» и «За победу над Германией», но своим первым орденом он гордился больше всего. Ведь это была его первая и такая почётная боевая награда.

После окончания Великой Отечественной войны вплоть до 1951 года Алексей Николаевич продолжал служить в рядах Красной Армии в родном Ленинградском военном округе. В отставку Алексей Николаевич вышел в должности заместителя командира 53-го пулемётно-артиллерийского полка ВМБ Порккала УДД 8 ВМФ в 1959 году. Вернулся вместе с семьёй в ставший ему родным Сестрорецк, где прожил до самой смерти в 1985 году.

Юрий Степанов, житель г.Сестрорецка

В июне 1944 года началась подготовка к наступлению на Карельском перешейке. За боевые заслуги по прорыву «Карельского вала» Алексей Николаевич был представлен к награждению орденом Отечественной войны II степени. В его представлении к награждению значилось: «Благодаря отличной организации взаимодействия огневых средств, техники и личного состава, тов. Широков обеспечил на своём участке обороны уничтожение огневых точек противника, что послужило успешному прорыву сильной, укрепленной обороны финнов 9-10 июня 1944 года и дальнейшему продвижению наших войск». 1945 год Алексей Николаевич встретил в родном батальоне в звании полковника. За годы войны, помимо двух орденов, он был награждён медалями «За боевые



На Сестрорецком рубеже, 1942 г.

## Неспящий комбат

Ночь плывёт над землёй, тишина на морском берегу. В блиндажах и окопах солдаты тревожно не спят. «Ни за что, ни за что не позволим прорваться врагу!» Про себя повторяя, проверяя дозоры, комбат.

За бойцов он спокоен: рубеж на надёжном замке. Пулемёты и пушки, запалы заправлены в связки гранат. Уже год не стихают бои на его пяталке, За которым стоит Сестрорецк, а за ним Ленинград.

Он, Алёша Широков – бывалый, отважный комбат! Со своим батальоном он будет здесь насмерть стоять! Верный клятве, врага не пропустит Советский солдат, За спиной Ленинград, значит, некуда нам отступать!

Да, война унесла самых смелых и лучших ребят. Они отдали жизнь, защищая Отчизну свою! И живущие ныне идут на могилы солдат, И минутой молчания памяти дань отдают.

Только те, кто погиб, до сих пор не поймут, почему Столько много могил безымянных в забытых местах. И могила комбата Широкова мало известна кому – Ни солдатской звезды нет на ней, ни святого креста!

Но как ночь наступает, встаёт из могилы комбат И вдоль Ржавой канавы обходит дозорных своих. Как всегда он уверен: его часовые не спят, Но на оклик его не услышит он голоса их.

Он идёт вдоль могил, где бойцы его мирно лежат. Всякий раз, проходя, он прощения просит у них, Что от смерти не смог уберечь своих бывших ребят. И слеза застывает в холодных глазницах сухих...

Ему снится порою, что снова грохочет война, И что снова гремит над Страною тревожный набат, И как прежде зовёт на защиту родная Страна. Потому по ночам и встаёт из могилы комбат.

\*\*\*\*\*

Путник, встань на колени и голову низко склони Над могилой героя комбата, Рюмкой водки его помани И солдат, что погибли, когда то.

Юрий Степанов